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“两学一做”系列辅导之二：如何学好党章
编者按：在“两学一做”学习教育中，要学习党章党规。学党章，怎么学？中央是怎么要求的？有哪些注意事项？带着这些问题，我们一起来看中国共产党新闻网两学一做系列辅导第二课——如何学好党章。

 中央要求：在“两学一做”活动中要着眼明确基本标准、树立行为规范，逐条逐句通读党章，全面理解党的纲领，牢记入党誓词，牢记党的宗旨，牢记党员义务和权利，引导党员尊崇党章、遵守党章、维护党章，坚定理想信念，对党绝对忠诚。


党章是党的总章程，集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重要主张，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的根本行为规范。没有规矩，不成方圆。党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。在各级党组织的全部活动中，都要坚持引导广大党员、干部特别是领导干部自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，自觉加强党性修养，增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识、责任意识，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。

——摘自习近平同志署名文章《认真学习党章 严格遵守党章》
每一个共产党员特别是领导干部都要牢固树立党章意识，自觉用党章规范自己的一言一行，在任何情况下都要做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏。不论担任何种职务、从事何种工作，首先要明白自己是一名在党旗下宣过誓的共产党员，要用入党誓词约束自己。”

——习近平在第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话
总书记对学习党章的四点要求
要深刻理解把科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道确立为党的指导思想的重大意义，深入领会科学发展观的精神实质，增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性，坚定不移走科学发展之路。

要深刻理解在党章中完整表述中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度的重大意义，深入领会中国特色社会主义的科学内涵，增强道路自信、理论自信、制度自信，坚定不移推进中国特色社会主义伟大事业。

要深刻理解把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局的重大意义，深入领会生态文明建设的指导原则和主要着力点，自觉把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。

要深刻理解党章增写党的建设总体要求新内容和关于党员、党的基层组织、党的干部新要求的重大意义，深入领会各项新内容新要求的科学内涵，坚持用党章指导和规范党的建设各项工作，全面提高党的建设科学化水平。

学习党章要做到五个结合
要把学习党章同学习党的十八大精神紧密结合起来；

同学习中国特色社会主义理论体系紧密结合起来；

要把学习党章的基本知识和领会精神实质结合起来；

要把学习党章和学习其他党内法规相结合；

要把学习贯彻党章和工作实际相结合。

学习党章要加强五个修养
加强理论修养、加强政治修养、加强道德修养、加强纪律修养、加强作风修养

中国共产党历次党章制定
中国共产党历史上共有过18份党章，有过8次修订，最新的党章经由2012年11月14日中国共产党第十八次全国代表大会通过。
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理论辅导
学习路上：听习近平谈学党章、强党性，如何做一名合格党员？
习近平总书记向全党发出“认真学习党章、严格遵守党章”的号召，并作出一系列重要论述，这对于进一步增强党的创造力、凝聚力、战斗力，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，具有重大指导意义。当前，中国共产党作为一个拥有8779.3万党员世界最大的执政党，党员的思想意识、组织纪律、行为规范等如何，直接影响我们党的执政力乃至生命力。对广大党员和各级党员干部的规范和要求，最根本的就是要严格遵守作为“党的根本大法”、“全党必须遵循的总规矩”的党章。

叶笃初:打牢党章意识这个根基
党章意识是每个党员都应具有的一种自觉意识，是建立在对党章的科学理解和自觉践行基础上的一种意识，是对党章的感知、认同、遵从及理解的综合表现。“党章意识”的提法，与“党性”之说一样，具有概括性、原则性、科学性，对于逐渐形成党章话语体系十分重要，有利于减少党员中的不自觉遵守以至背离、违反党章的行为趋向，有利于在全党形成学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的整体氛围，有利于发挥党章作为党的根本大法在全党的指导、规范和约束作用，也有利于增强党在人民群众中的吸引力感召力凝聚力和领导作用。

高永中：党章与纪律建设的历史回顾
当前，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、从严治党治国治军力度之大，可谓前所未有。党要管党、从严治党就要尊崇党章，唤醒党章党规意识，以严明的纪律维护党章，把党章的权威立起来，把纪律和规矩挺在前面。
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网友感悟
习近平总书记强调“严格遵守党章”有深意
党章是一面镜子，它折射出中国共产党思想、理论和政治路线与时俱进的发展进程，也使每个党员看清自己的人生轨迹；党章是一面旗帜，它指引着党从一个胜利走向另一个胜利，也指引着中华民族朝着伟大复兴的目标奋勇前进。广大党员干部要带头认真学习党章，自觉遵守党章，切实贯彻党章，坚决维护党章。

管党治党，首先要尊崇党章
用党章党规党纪来治党管党，是全面从严治党的必然要求，也是把纪律挺在前面的具体表现。只有将关口前移，一发现党员出现与党章党规党纪要求相背离的苗头性倾向，就立刻咬耳朵、扯袖子，才能避免小错演变成大错，最终滑向腐败深渊。

